

பிரஸார் பாரதி  
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை-4  
06 09 2024 6 45  
வெள்ளிக்கிழமை காலை

### தலைப்புச் செய்திகள்

- மாணவர்களை நேர்மையானவர்களாகவும், சிந்தனை மிக்கவர்களாகவும் ஆசிரியர்கள் உருவாக்க வேண்டும் என்று குடியரசுத்தலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்மு வலியுறுத்தியுள்ளார்.
- நிலக்கரி உற்பத்தி அடுத்த 10 ஆண்டுகளுக்குள் 500 மில்லியன் டன் அளவாக இலக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளதாக மத்திய அரசு தெரிவித்துள்ளது.
- இலங்கை சிறையில் உள்ள தமிழக மீனவர்களுக்கு விதிக்கப்பட்ட அபராதத் தொகையை தள்ளுபடி செய்ய தேவையான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்று முதலமைச்சர் திரு மு.க.ஸ்டாலின், மத்திய அரசை வலியுறுத்தியுள்ளார்.
- தேசிய கல்வி உதவித்தொகைக்கு விண்ணப்பிப்பதற்கான காலக்கெடு இம்மாதம் 30ஆம் தேதி வரை நீட்டிக்கப்பட்டுள்ளதாக மத்திய அரசு தெரிவித்துள்ளது.
- பாரீஸ் பாராலிம்பிக் போட்டியின் ஆடவர் ஜூடோ பிரிவில் இந்தியாவின் கபில் பார்மர் வெண்கலப் பதக்கம் வென்றார்.

---- இனி விரிவான செய்திகள் ----

<<<<>>>>

மாணவர்களை நேர்மையானவர்களாகவும், சிந்தனை மிக்கவர்களாகவும்

ஆசிரியர்கள் உருவாக்க வேண்டும் என்று குடியரசுத்தலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்மு வலியுறுத்தியுள்ளார்.

ஆசிரியர் தினத்தையொட்டி புதுதில்லியில் நேற்று தேசிய நல்லாசிரியர் விருதுகளை அவர் வழங்கிப் பேசினார்.

மாணவர்கள் தொழில்முனைவோராக திகழும் வகையில் அவர்களுக்கு கற்பிக்க வேண்டும் என்று அவர் கேட்டுக்கொண்டார்.

மாணவர்களின் இயல்பான திறமையைக் கண்டறிந்து அதை வெளிக்கொணர்வது ஆசிரியர்களின் கடமை என்று அவர் கூறினார்.

பெண்கள் மீதான கண்ணியம் வார்த்தைகளால் மட்டுமல்லாமல் நடைமுறையிலும் கடைபிடிக்கும் வகையில் மாணவர்களை அறிவுறுத்த வேண்டும் என்று அவர் தெரிவித்தார்.

ஆசிரியர்கள் தொடர்ந்து கற்றுக்கொள்ள வேண்டும் என்ற குருதேவ் ரவீந்திரநாத் தாகூரின் கூற்றை சுட்டிக்காட்டினார்.

மாணவர்களை ஊக்குவிப்பதன் மூலம் ஆசிரியர்கள் நமது நாட்டை உலகின் சிறந்த அறிவுசார் மையமாக திகழச் செய்வார்கள் என்று திருமதி திரௌபதி மும்மு நம்பிக்கை தெரிவித்தார்.

<<<<>>>>

தேசிய கல்வி உதவித்தொகைக்கு விண்ணப்பிப்பதற்கான காலக்கெடு இம்மாதம் 30ஆம் தேதி வரை மத்திய அரசு நீட்டித்துள்ளது.

இதுகுறித்து கல்வி அமைச்சகம் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், பொருளாதாரத்தில் பின்தங்கிய சிறந்த மாணவர்கள் 8ஆம் வகுப்புக்கு பிறகு இடைநிற்றல் இல்லாமல் தொடர்ந்து 12ஆம் வகுப்பு வரை கல்வியைத் தொடரும் வகையில் உதவித்தொகை வழங்கப்படுவதாக கூறியுள்ளது.

மாநில மற்றும் யூனியன்பிரதேச அரசுகள் நடத்தும் தகுதித் தேர்வின் மூலம் ஆண்டுதோறும் 9ஆம் வகுப்பு படிக்கும் ஒரு லட்சம் மாணவர்களுக்கு உதவித்தொகை வழங்கப்படுவதாக அது தெரிவித்துள்ளது.

மாணவர்களின் கல்வித் திறனைப் பொருத்து 10ஆம் வகுப்பில் இருந்து 12ஆம் வகுப்பு வரை அந்த உதவித்தொகை புதுப்பிக்கப்படுவதாக கூறியுள்ளது.

அரசு மற்றும் அரசு உதவி பெறும் பள்ளிகளில் பயிலும் இத்திட்டத்திற்கு தகுதிவாய்ந்த மாணவருக்கு ஆண்டுக்கு 12 ஆயிரம் ரூபாய் கல்வி உதவித்தொகை வழங்கப்படுவதாகவும் மத்திய கல்வி அமைச்சகம் வெளியிட்டுள்ள செய்திக்குறிப்பில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

<<<<>>>>

வணிக நிலக்கரி சுரங்கங்களுக்கான ஒதுக்கீட்டு ஆணைகளை மூன்று நிறுவனங்களுக்கு நிலக்கரி அமைச்சகம் வழங்கியுள்ளது.

தமிழ்நாடு மின் உற்பத்தி பகிர்மான கழகம், என்.எல்.சி. இந்தியா நிறுவனம், குஜராத் கனிம மேம்பாட்டுக் கழக நிறுவனம் ஆகியவற்றுக்கு இந்த ஒதுக்கீடு அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதன் மூலம் ஆண்டுக்கு 2 ஆயிரத்து 991 கோடி ரூபாய் வருவாய் கிடைக்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

நேரடியாகவும், மறைமுகமாகவும் சுமார் 40 ஆயிரத்து 560 பேருக்கு வேலைவாய்ப்பு கிடைக்கும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதுவரை 95 நிலக்கரி சுரங்கங்களுக்கான ஒதுக்கீட்டு ஆணைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளதாக நிலக்கரி அமைச்சகம் கூறியுள்ளது.

<<<<>>>>

பிரதமரின் பழங்குடியினருக்கான பெருந்திட்டத்தின்கீழ் அரசுத் திட்டம் குறித்த விழிப்புணர்வு முகாம் நாமக்கல் மாவட்டம் நாமகிரிப்பேட்டை அருகில் உள்ள மெட்டாலா பகுதியில் நடைபெற்றது.

இதில் அப்பகுதியைச் சேர்ந்த மலைவாழ் மக்கள் பங்கேற்றதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

<<<<>>>>

திறன் அடிப்படையிலான மருத்துவக் கல்வி பாடத்திட்ட வழிகாட்டி நெறிமுறைகளை திரும்பப்பெறுவதாக தேசிய மருத்துவ ஆணையம் அறிவித்துள்ளது.

இதுகுறித்து வெளியிடப்பட்டுள்ள அறிக்கையில், இந்த வழிகாட்டி நெறிமுறைகள் உடனடியாக ரத்து செய்யப்பட்டு திரும்பப் பெறப்படுவதாக கூறியுள்ளது.

திருத்தியமைக்கப்பட்ட வழிகாட்டு நெறிமுறைகள் உரிய நேரத்தில் வெளியிடப்படும் என்று தேசிய மருத்துவ ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது.

<<<<>>>>

இந்தியா - சிங்கப்பூர் இடையே சுகாதாரம் மற்றும் மருத்துவம், கல்வி, திறன்மேம்பாடு, டிஜிட்டல் தொழில்நுட்பம், செமிகண்டக்டர் உற்பத்தி ஆகியவற்றில் ஒப்பந்தங்கள் கையெழுத்தாகியுள்ளது.

பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி - சிங்கப்பூர் பிரதமர் திரு. லாரன்ஸ் வோங்க் இடையேயான பிரதிநிதிகள் நிலையிலான பேச்சுகளுக்குப் பிறகு இந்த ஒப்பந்தம் பரிமாறிக்கொள்ளப்பட்டது.

இதுகுறித்து கருத்து தெரிவித்துள்ள பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி, வளரும் நாடுகளுக்கு சிங்கப்பூர் உத்வேகம் அளிக்கும் நாடாக திகழ்கிறது என்று கூறியுள்ளார்.

தமது புருனே, சிங்கப்பூர் பயணத்தை முடித்துக்கொண்டு நேற்றிரவு அவர் புதுதில்லி திரும்பினார்.

<<<<>>>>

மத்திய அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்ப அமைச்சகத்தின்கீழ் இயங்கும் அறிவியல் மற்றும் தொழில்துறை ஆராய்ச்சிக் கழகத்தின் சார்பில் விஞ்ஞானிகள் - மாணவர்கள் இடையேயான கலந்துரையாடல் நிகழ்ச்சி தேனி மாவட்டத்தில் நடைபெற்றது.

கொடுவிலார்பட்டி அரசு உயர்நிலைப் பள்ளியில் நடைபெற்ற இந்நிகழ்ச்சி தங்களுக்கு பயனுள்ளதாக இருந்தது என்று மாணவர்கள் தெரிவித்தனர்.

<<<<>>>>

அடுத்த 10 ஆண்டுகளுக்குள் 500 மில்லியன் டன் அளவுக்கு நிலக்கரி உற்பத்தி செய்யப்பட வேண்டும் என்று இலக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளதாக மத்திய வர்த்தக அமைச்சர் திரு. பியூஷ் கோயல் தெரிவித்துள்ளார்.

<<<<>>>>

இலங்கை சிறையில் உள்ள தமிழக மீனவர்களுக்கு விதிக்கப்பட்ட அபராதத் தொகையை தள்ளுபடி செய்ய தேவையான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்று முதலமைச்சர் திரு மு.க.ஸ்டாலின், மத்திய அரசை வலியுறுத்தியுள்ளார்.

இதுதொடர்பாக வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் திரு ஜெய்சங்கருக்கு எழுதியுள்ள கடிதத்தில் அவர் இக்கோரிக்கையை விடுத்துள்ளார்.

தமிழக மீனவர்கள் தங்களது பாரம்பரிய மீன்பிடி பகுதிகளில் மீன்பிடித்துக் கொண்டிருக்கும்போது இலங்கை கடற்படையினரால் சிறை பிடிக்கப்படுவது அவர்களின் வாழ்வாதாரத்தை மிகவும் பாதிப்பதாகவும் அவர் அந்த கடிதத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

கைது செய்யப்பட்ட 12 தமிழக மீனவர்களுக்கு இலங்கை நீதிமன்றம் ஒன்றரை கோடி ரூபாய் அபராதம் விதித்துள்ளதையும் திரு முகஸ்தாலின் அந்த கடிதத்தில் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

<<<<>>>>

தமிழ்நாடு வக்ஃப் வாரிய உறுப்பினர்களுக்கான தேர்தலுக்கு நாடாளுமன்ற முஸ்லிம் உறுப்பினர் பிரிவுக்கான தேர்தல் கால அட்டவணை வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

வேட்புமனு தாக்கல் இம்மாதம் 9ஆம் தேதி தொடங்கி 12ஆம் தேதி வரை நடைபெற உள்ளது.

வேட்புமனு மீதான பரிசீலனை 13ஆம் தேதி வரை நடைபெறுகிறது.

வேட்புமனுவை திரும்பப் பெற 14ஆம் தேதி கடைசி நாளாகும்.

இறுதி வேட்பாளர் பட்டியல் 18ஆம் தேதி வெளியிடப்படும்.

தேர்தல் இம்மாதம் 19ஆம் தேதி நடைபெறும் என்று ஓபிசி மற்றும் சீமரபினர் நலத்துறை ஆணையத் தெரிவித்துள்ளார்.

<<<<>>>>

இருவரிச் செய்திகள்

ஃபிரான்ஸ் நாட்டின் புதிய பிரதமராக திரு. **Michel Barnier** நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

<<<<>>>>

பங்களாதேஷ் நாட்டிற்கான இந்திய தூதர் திரு. பிரணாய் வர்மா, அந்நாட்டு ரயில்வே ஆலோசகர் திரு.

**Mohammed Fouzul**-ஐ சந்தித்து தற்போது நடைபெற்று வரும் திட்டங்கள் குறித்து ஆலோசித்தார்.

<<<<>>>>

அடுத்த 10 ஆண்டுகளுக்குள் 500 மில்லியன் டன் அளவுக்கு நிலக்கரி உற்பத்தி செய்யப்பட வேண்டும் என்று இலக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளதாக மத்திய வர்த்தக அமைச்சர் திரு. பியூஷ் கோயல் தெரிவித்துள்ளார்.

<<<<>>>>

ஆந்திரப்பிரதேசத்தில் பெய்த கனமழையால் ஒன்று புள்ளி 8 லட்சம் ஹெக்டேர் அளவிலான வேளாண் நிலங்களில் பயிர்கள் சேதமடைந்துள்ளதாக மத்திய அரசு தெரிவித்துள்ளது.

<<<<>>>>

வீட்டு உபயோக பராமரிப்புக்கு உதவும் ரசாயனப் பொருட்கள் தயாரிப்பு தொடர்பான செய்முறைப் பயிற்சி, இம்மாதம் 11ஆம் தேதி முதல் 13ஆம் தேதி வரை சென்னையில் உள்ள தொழில்முனைவோர் மேம்பாட்டு நிறுவனத்தில் நடைபெற உள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

<<<<>>>>

நாமக்கல் மாவட்டம் எருமப்பட்டி ஊராட்சி ஒன்றிய தொடக்கப் பள்ளியின் மீது கழிவுகளை வீசிய விவகாரத்தில் ஒருவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

<<<<>>>>

இந்திய தர நிர்ணய அமைவனம் மூலம் நிலச்சரிவு கட்டுப்பாட்டு நடவடிக்கைகள் குறித்த கலந்துரையாடல் நிகழ்ச்சி தென்காசி மாவட்டத்தில் ஆட்சியர் திரு. கமல்கிஷோர் தலைமையில் நடைபெற்றது.

<<<<>>>>

காஞ்சிபுரம் மாவட்ட வேலைவாய்ப்பு மற்றும் பயிற்சித்துறை, ஓசூரில் உள்ள தனியார் நிறுவனத்துடன் இணைந்து நடத்திய மகளிருக்கான வேலைவாய்ப்பு முகாமில் தேர்வு செய்யப்பட்டவர்களுக்கு பணி நியமன ஆணைகளை ஆட்சியர் திருமதி கலைச்செல்வி மோகன் வழங்கினார்.

<<<<>>>>

பொதுமக்களின் கோரிக்கையை ஏற்று சுப முகூர்த்த தினமான இன்று அனைத்து சார்பாதிவாளர் அலுவலகங்களிலும் கூடுதல் முன்பதிவு டோக்கன்கள் ஒதுக்கீடு செய்யப்படுவதாக மாநில அரசு கூறியுள்ளது.

<<<<>>>>

## விளையாட்டுச் செய்திகள்

பாரீஸ் பாராலிம்பிக் போட்டியின் ஆடவர் ஜூடோ பிரிவில் இந்தியாவின் கபில் பார்மர் வெண்கலப் பதக்கம் வென்றார்.

60 கிலோ எடைப்பிரிவில் அவர், பிரேசிலின் **Elielton de Oliveira**-ஐ 33 வினாடிகளில் வென்றார்.

இதன் மூலம் பாராலிம்பிக் போட்டி வரலாற்றில் முதல் முறையாக இந்தியா பதக்கம் வென்றுள்ளது.

மகளிர் 100 மீட்டர் ஓட்டப் பிரிவின் இறுதிச்சுற்றில் இந்தியாவின் சிம்ரன் ஷர்மா தோல்வியடைந்தார்.

இப்போட்டியில் இந்தியா இதுவரை 5 தங்கம், 9 வெள்ளி, 11 வெண்கலப் பதக்கங்களை வென்று பதக்கப்பட்டியலில் 14ஆம் இடத்திற்கு முன்னேறியுள்ளது.

இன்று நடைபெற உள்ள ஆடவர் ஈட்டி எறிதல் போட்டியின் இறுதிச் சுற்றில் இந்தியாவின் தீபேஷ் குமார் பங்கேற்கிறார். மகளிர் பிரிவில் பி.ஏ. சௌத்ரி பங்கேற்கிறார்.

ஆடவர் உயரம் தாண்டுதல் இறுதிப் போட்டியில் பிரவீன் குமாரும், மகளிர் 67 கிலோ எடைப்பிரிவு வலுதூக்கும் போட்டியின் இறுதிச்சுற்றில் கஸ்தூரி ராஜாமணியும் இன்று பங்கேற்கின்றனர்.

<<<<>>>>

ஃபிரான்சில் நடைபெற்று வரும் சர்வதேச டென்னிஸ் போட்டியில் இந்தியாவின் அனிருத் சந்திரசேகர் - கலியந்தா பூனச்சா இணை அரை இறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளது.

ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவு காலிறுதிச் சுற்றில் இந்த இணை 7-6, 7-6 என்ற செட் கணக்கில் பெருவின் **Conner Huertas – Arklon Huertas** இணையை வென்றது.

<<<<>>>>

ஸ்பெயினில் நடைபெற்று வரும் சர்வதேச டென்னிஸ் போட்டியில் இந்தியாவின் ஸ்ரீராம் பாலாஜி – அர்ஜென்டினாவின் **Guidr Andreozzi** இணை அரை இறுதிச் சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளது.

ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவு காலிறுதிச் சுற்றில் இந்த இணை, 7-6, 7-6 என்ற செட் கணக்கில்  
பல்கேரியாவின் **Alexander Donski** – போர்ச்சுகலின் **Tiago Pereira** இணையை வென்றது.

<<<<>>>>